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Ata da 12? (décima segunda) sessão ordinária do 2º (segundo) período

legislativo. Aos cinco dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco

as dezenove horas, na sede da Câmara Municipal de Biritinga, situada na

Rua do Aracy, s/nº, centro desta cidade, realizou-se mais uma sessão de

caráter legislativo. Fizeram-se presentes os vereadores Andeson do

Nascimento Santos — Presidente; Mirivaldo Pereira dos Santos — 1º

secretário; Jaziel de Carvalho Sena — 2º Secretário e demais vereadores:

Arylma dos Santos Souza, Josemir da Cruz Moura, Milton Almeida

Oliveira, Nilson Rodrigues dos Santos, Roberto de Jesus Santos, Sandra

Santos de Araújo e Tarcísio Lima dos Santos. Deixando de comparecer

o vereador José Raimundo Bispo de Souza. Em nome de Deus o Senhor

Presidente declarou aberta a sessão. Em seguida a secretária fez a leitura da

ata da sessão anterior sendo aprovada com ressalva do vereador Josemir,

onde informou que disse que o prefeito até dezembro pagaria o restante dos

salários atrasados. Logo após a secretária fez a leitura das matérias

recebidas: Indicação nº 14/2025 — Indica calçamento em todas as ruas

da Comunidade Quilombola de Vila Nova, de construção de praça

pública no entorno da igreja católica e de instalação de Academia

Pública ao Ar Livre, de autoria do vereador Jaziel; Indicação nº 15/2025

— Indica construção de praça pública no povoado de Vila do Alto, de

autoria do vereador Jaziel; Projeto de lei nº 24/2025 — Autoriza o Poder

executivo Municipal a contratar operação de crédito com o Banco do

Brasil S.A para execução de obras e serviços de interesse público

municipal, e dá outras providências. E apresentou as matérias em pauta:

Projeto de lei nº 18/2025 — Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias

para o exercício financeiro de 2026 e dá outras providências; Projeto de
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lei nº 22/2025 Institui as Quadrilhas Juninas como Patrimônio Cultural

Imaterial do Município de Biritinga e as inclui no calendário oficial de

eventos culturais; Projeto de lei nº 23/2025 —Dispõe sobre a concessão

do título de Utilidade Pública Municipal para a Associação

Comunitária, e dá outras providências. E verificando o livro de registro

de uso da palavra, fez uso da mesma a vereadora Arylma. Cumprimentou

todos os presentes. Falou sobre o projeto de lei nº 24/2025, que é de grande

importância para as comunidades quilombolas, que já está sendo discutido

com os membros da comunidade. Disse que o projeto está muito solto, pois

não destina valores para cada obra, não existe um cronograma de realização

dessas obras, não detalha valores para cada comunidade, não diz onde será

implantado o aterro sanitário. Falou que durante esses onze meses de

mandato já percebeu atitudes racistas, machistas, e que por duas vezes já

tentaram impedi-la de entrar em espaços públicos. Falou que não está nesta

casa por decreto ou portaria e sim por que foi escolhida pelo povo. Finalizou

dizendo que hoje será consagrado o projeto das quadrilhas e que está nesta

casa pela juventude e por todas as categorias. Em seguida fez uso da palavra

o vereador Nilson. O edil saudou todos os presentes, registrou a presença da

Jovem Janiele, monitora do projeto esporte, cultura, paz, projeto este que foi

conseguido através dos deputados Daniel Almeida e Wenceslau Junior.

Reforçou as palavras da vereadora Arylma em relação ao projeto de lei nº

24/2025, pois esse projeto define o futuro do município, pois o mesmo já tem

muitas dívidas com INSS, COELBA, Banco do Brasil entre outras. Disse

que o projeto não tem detalhado as taxas de juros, a quantidades de parcelas,

valor utilizado em cada comunidade, pois isso irá refletir futuramente no

nosso município. Citou emendas enviadas pela deputada federal Ivoneide
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Caetano para construção de quadra na comunidade de Trindade, o valor já

foi quase todo utilizado e a obra está inacabada. Disse que esse projeto de

empréstimo dá uma carta branca ao gestor para utilizar o recurso de qualquer

forma, e que a responsabilidade é dos vereadores, e a população está

cobrando isso. Dando continuidade fez uso da palavra o vereador Roberto.

Saudou todos os presentes. Falou que hoje é um dia muito importante pois o

projeto de lei que torna as quadrilhas patrimônio cultural será aprovado hoje,

data esta que se comemora o dia da cultura. Pediu atenção com os cuidados

soltos na pista, e que recentemente foi aprovada uma lei nesta casa e amesma

tem que ser colocada em prática. Falou sobre o projeto de lei nº 24/2025, que

é muito importante, que é cultural tomar empréstimo quando está com

dividas, que o governo do Estado já contratou dezessete empréstimos.

Salientou que a matéria deveria ter abordado valores, disse ter interesse na

aprovação, pois sua comunidade será beneficiada, enfatizou que irá fiscalizar

a aplicação do recurso. O líder do governo o vereador Josemir, saudou todos

os presentes. Parabenizou o secretário de cultura Hiago pelo trabalho que

vem desenvolvendo. A vereadora Sandra saudou todos os presentes,

enfatizou a importância da campanha do novembro azul. Falou sobre o

projeto de lei nº 24/2025, que nos grupos de whatsapp a população está

cobrando uma posição dos vereadores. Enfatizou que é um projeto muito

importante, e pediu ao Presidente que solicite ao gerente do Banco do Brasil

uma minuta do contrato, para que os vereadores possam ficar cientes das

taxas de juros, plano de parcelamento, entre outras cláusulas constantes no

contrato. Solicitou término da obra da quadra da Beira do Rio. Finalizou

dizendo que está aguardando a obra da comunidade de Baixa Funda. Em

seguida fez uso da palavra o vereador Mirivaldo. Cumprimentou todos os
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presentes. Disse a vereadora a Ary Ima que ele como vereador também passa

por situações complicadas. Parabenizou a Guarda Municipal e Polícia

Militar pela atenção que estão dando a nossa população. Parabenizou

também o chefe de iluminação Vinicius Ribeiro por estar atendendo os

pedidos e realizando manutenções no sistema de iluminação do município.

Falou da felicidade do projeto de sua autoria ser aprovado hoje no dia da

cultura. Sobre o projeto de lei nº 24/2025 disse que está analisando com

calma. A vereadora Arylma pediu um minuto e disse ao vereador Mirivaldo

que discorda da sua fala, que nunca viu um vereador, um homem ser

impedido de entrar em algum órgão público. A vereadora Sandra pediu um

minuto e disse que é muito difícil ser mulher e política, e que existe um

violência política de gênero e que ela é visível e ressaltou que visitou as

instituições escolares com os colegas, mas o seu nome não foi citado. O

vereador Josemir pediu perdão a vereadora Sandra, que não foi intencional

não ter citado o nome da vereadora. Continuando o vereador Jaziel

cumprimentou todos os presentes. Falou a vereadora Sandra que todos os

vereadores tem um carinho e respeito com a mesma. Registrou duas

indicações que estão em pauta de sua autoria e que serão deliberadas ainda

hoje, pediu apoio dos colegas vereadores para aprovação. Falou sobre o

projeto de lei nº 24/2025, que sendo aprovado irá permitir que as indicações

de sua autoria sejam executadas. A vereadora Sandra falou ao vereador Jaziel

que não se referiu a ele e nem ao vereador Josemir e sim na câmara como

um todo e em qualquer lugar, pois a violência política de gênero existe no

mundo todo e nessa câmara ela tem sofrido machismo político. Por fim o

vereador Jaziel informou que nunca percebeu nenhuma situação de

machismo com as vereadoras e se estiver existindo que as vereadores
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convoquem o conselho de ética desta casa. O Senhor Presidente solicitou ao

líder do governo manutenção na iluminação pública no trecho que liga Juraci

no Barrocão ao Povoado de Candeia e cópia do contrato do empréstimo com

o Banco do Brasil. Em seguida o líder do governo Josemir fez uso da palavra.

Cumprimentou todos os presentes. Solicitou ao setor jurídico que fique

atento ao uso da palavra, onde o vereador faz o uso da tribuna e apenas

poderá fazer uso novamente no momento da votação quando irá justificar o

seu voto, pois evita as conversas paralelas. Parabenizou os fazedores de

cultura, o secretário de cultura e toda sua equipe, parabenizou também as

quadrilhas da Tapera e da Vila Nova. Falou sobre o projeto de lei nº 24/2025,

que os vereadores estão dispostos a discutir o mesmo e fazer as alterações

necessárias. Disse que algumas pessoas acham que o vereador recebe algum

valor extra para aprovar os projetos e que isso não acontece, e que isso fique

bem claro. Informou que foram feitos paliativos nas estradas do Perna Mole,

uma parte da Montanha, uma parte da estrada das Pedrinhas. Relatou que

cobrou a manutenção das estradas de Araças, Zoadar, Coqueiro, Pai Felipe,

Estiva, Campo da Ema e Santa Virginia. Citou comunidades que já foram

feitas manutenções na iluminação pública e relatou cronograma das

comunidades que serão feita a manutenção a partir da próxima segunda­feira.

Informou ao vereador Nilson que no discurso do prefeito na semana passada

nesta casa, o mesmo anunciou a inauguração da quadra, praça e escola para

dia 20 de dezembro. Falou sobre a importância da campanha novembro azul.

Por fim desejou que Deus ilumine todos os presentes. Na ordem do dia foi

deliberado em votação única Indicação de nº 14/2025 sendo aprovado por

unanimidade, com duas justificativas da vereadora Ary Ima e vereador Jaziel.

A vereadora Arylma informou que solicitou através de ofício ao prefeito a
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construção dessa praça e solicitou que seu nome conste na indicação. O

vereador Jaziel agradeceu todos os colegas pela aprovação, e disse a

vereadora Arylma que não se opõe, mas que o nome da vereadora deveria

constar no momento que a indicação fosse protocolada na secretaria desta

casa. Em seguida foi deliberado em votação única a Indicação nº 15/2025

sendo aprovada por unanimidade com uma justificativa do vereador Jaziel.

O edil agradeceu aos colegas vereadores por aprovarem a indicação de sua

autoria. Continuando foi deliberado em segunda e última votação Projeto de

lei nº 18/2025, sendo aprovado por unanimidade. Por fim foi deliberado em

segunda e última votação projeto de lei nº 22/2025 sendo aprovado por

unanimidade com três justificativas dos vereadores Arylma, Roberto e

Mirivaldo. A vereadora Arylma falou que é uma defensora da cultura, que

não será necessário que os jovens precisem se humilhar para poder levar

cultura para outros municípios. O vereador Roberto falou que é um projeto

muito importante por que estimula os jovens a seguirem um rumo melhor. O

vereador Mirivaldo agradeceu aos vereadores por aprovarem o projeto, onde

as comunidades de Tapera e Vila Nova a mais de quinze anos vem

resgatando a cultura. Em seguida fez uso da palavra o secretário de cultura

Hiago Carvalho. Cumprimentou todos os presentes. Falou sobre os projetos

culturais que já foram aprovados nesta casa durante esse ano de 2025.

Colocou­se a disposição de todos os vereadores. Falou um pouco sobre o

trabalho da secretaria. Finalizou dizendo que além do Novembro ser Azul

ele também é Negro. E por não haver mais nada digno de registro o senhor

presidente declarou encerrada a sessão para que fosse lavrada a presente ata

que depois de lida e a rovada, vai assinada pelo1 Zug) demais
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vereadores. a

Rua do Aracy, s/nº ­ Centro ­ Biritinga/Ba. ­ CEP.:= º idos

CNPJ: 63.102.321/0001­17 ­ Fone: (75) 3267­2105


